

重生、信心與悔改

1 信徒個人的重生，是整個基督國度復興運動的一部份

馬太福音 19:28, “耶穌說：我實在告訴你們，你們這跟從我的人，到復興(in the world of renewal; ἐν τῇ παλιγγενεσίᾳ)的時候，人子坐在他榮耀的寶座上，你們也要坐在十二個寶座上，審判以色列十二個支派。”

—「重生」這個的字眼，原來最自然的文義指的是「復興」或「世界的更新」。

提多書 3:5, “他便救了我們；並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，藉着重生的洗和聖靈的更新(by the washing of regeneration and renewal of the Holy Spirit; διὰ λουτροῦ παλιγγενεσίας καὶ ἀνακαινώσεως πνεύματος ἁγίου)。”

--但使徒也將「重生」這個字眼應用在信徒個人身上。

哥林多後書 5:17, “所以，我們從今以後，不憑著外貌認人了。雖然憑著外貌認過基督，如今卻不再這樣認他了。若有人在基督裡，他就是新造的人(new creation; καινὴ κτίσις)，舊事已過，都變成新的了。”

--保羅指的不是一個人被重新創造，而是他從此進入一個全新的環境。「在基督裡」就是一個全新的世界。

基督升天作王，將聖靈澆灌下來，使神的國部分地成就在一切住在基督裡的人，就是基督的身體--教會。神的國藉著福音真道的宣揚、教會使命的實現，與聖靈更新的工作，在這地上漸進地擴展，從耶路撒冷直到地極，從五旬節到基督再來，一直到完全地、榮耀地、無保留地實現在新天新地裡。這就是天國降臨的進程，也是萬物復興的逐漸實現。而信徒個人所經歷的重生，正是這榮耀進行曲中的一個個美麗音符。(陸註)

2 重生是屬天的改變，是聖靈主動的作為，不能從人的努力獲得

約翰福音 3:3-8, “耶穌回答說：我實實在在的告訴你，人若不重生，就不能見神的國。尼哥底母說：人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？耶穌說：我實實在在的告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。我說：你們必須重生(you must be born from above; δεῖ ὑμᾶς γεννηθῆναι ἄνωθεν)，你不要以為希奇。風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去；凡從聖靈生的，也是如此。

約翰福音 3:31, “從天上來的(who comes from above; ὁ ἄνωθεν ἐρχόμενος)是在萬有之上；從地上來的是屬乎地，他所說的也是屬乎地。從天上來的是在萬有之上。”

因著聖靈的工作而在人裡面發生的改變，通常被稱為重生。(巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 391)

3 重生並不摧毀人格，而是基督的生命從同一人格中活出來

加拉太書 2:20, “我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活；他是愛我，為我捨己。”

重生並不是第二次的創造，……乃是人的再造，……人在本質上仍是同一個人、同一個自己、同一個人格。(巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 394)

聖靈在人心中栽種了一棵種子(彼前一 23)，從此種子則生出一完全的新人。重生用一種非常神秘的方法在人的性格，或說自我裡面有其開端(加二 20)，並以此向外擴散到人的各部分……如此一個完全的人就此產生，雖然他尚未成熟，仍然要與肉體中各樣的罪掙扎(加五 17)，但是他卻渴望聖靈中的新生樣式(羅六 4；七 8)(巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 395)

4 信徒在接受福音的真道時重生

雅各書 1:18, “他按自己的旨意，用真道生了我們，叫我們在他所造的萬物中好像初熟的果子。”

彼得前書 1:23, “你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。”

因此，我們應該問一個人，是否真心接受福音，由此推斷他是否已經重生。而不應該問一個已經接受福音的人，你是否經歷了重生，彷彿重生是在接受福音之外的某種特殊的、強烈的屬靈經歷，必須透過某種激烈的、額外的手段來獲得。(陸註)

5 重生的結果是信心與悔改，兩者都是神的恩惠

使徒行傳 11:18. “這樣看來，神也賜恩給外邦人，叫他們悔改得生命了。”

以弗所書 2:8, “你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。”

重生的新生命包含著信心與悔改，而且二者必然源自於重生。(巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 404)

「信」是恩典，是基督的靈在被揀選者心中動工，使他們能夠相信以致靈魂得救。這種信心通常藉著道的傳講而產生，並且透過道的傳講、聖禮的施行以及禱告而使信心成長茁壯。(新譯西敏信條，第十四章，第一節)

我們要注意，按照救贖的次序，有效的恩召先於悔改，故罪人沒有可以讚美之處。……懊悔與相信是我們的責任；但將榮耀歸給神也是我們的責任，因我們從祂得了新生，以致我們可以懊悔並相信。(基督教要道初階，第廿六課，p. 123)

那些如此被召，也來就基督又悔改的人這事實，不能被視為人的功德，……這事實必要歸給賜信心與悔改的神，因為神從永遠就在基督裡揀選了祂自己的人，也在今世用大能有效的呼召他們。(巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 388)

改革宗對於救贖的次序，始終堅持「重生先於悔改與相信」，意思是，因為聖靈先從我們的裡面改變我們的屬靈性情，我們原本完全離棄神又愛慕罪的心，才能對基督的邀請產生相信與悔改的回應。(陸註)

6 悔改與信心一樣是得救的必要條件

路加福音 13:3, “我告訴你們，不是的！你們若不悔改（註：不是若不相信），都要如此滅亡！”

福音的總綱在於悔改和赦罪，不是沒有理由的（路二四 47；徒五 31）。那麼任何對信心的討論若忽略這兩者，就是虛空和殘缺不全，對我們也毫無用處。（加爾文，*基督教要義*（上冊），第三卷，第三章，第一節）

如果我們真的信主的話，這信就必須帶著悔改的態度；同樣，如果我們真心悔改的話，這悔改也必建立在信心的基礎上。（傅格森，*磐石之上*，第八章，p.103）

人並不能靠悔改來滿足罪的虧欠，也不能把悔改當作罪得赦免的理由，因為赦免乃是神在基督裡白白施恩的作為，雖然如此，所有的罪人還是都必須悔改，否則沒有人能得到赦免。（*新譯西敏信條*，第十五章，第三節）

7 信心的對象是接受基督與承認祂的真道

小要理問答第 86 問：信服耶穌基督是什麼？

答：信服耶穌基督是神所賜的救恩，使我們照著福音的信息與勸勉，接納基督唯獨靠祂得救。

信心需要真道，就如果實需要樹的活根。（加爾文，*基督教要義*（上冊），第三卷，第二章，第卅一節）

信心（faith）應當與自信（confidence）有所區分。信心不論強弱，只要有真實地接受基督與承認祂的真道，就足以使人真實地與基督聯結並從祂享受救恩的益處。但自信總是預設某種強烈的認定，以自己所以為的意念作為最高的權威，往往因此反而拒絕了基督的權威。信心使人謙卑柔軟，自信使人自大頑固（陸註）。

信心的程度並不相同，有強有弱。它可能多次多方地受到攻擊，因而軟弱，但終必得勝。透過為我們信心創始成終的基督，信心在許多人心中得以發展，使他們達到完全確信。（*新譯西敏信條*，第十四章，第三節）

參加爾文對於信心之掙扎的精彩討論：加爾文，*基督教要義*（上冊），第三卷，第二章，第十五至廿四節

8 悔改是實際上內心歸向基督，因而轉離罪行

小要理問答第 87 問：悔改以致得永生是什麼？

答：悔改以致得永生是神所賜的救恩，使罪人因真覺悟自己的罪，又確知神在基督裡的恩慈，就痛心懊悔，恨惡並離開自己的罪，歸向神，立志竭力重新順從。（*基督教要道初階*，第廿六課，p. 121）

悔改……，意思是說到內在屬靈的改變，是關乎道德性情的改變。（巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 402）

悔改包含了哪些方面呢？……一、羞愧感的產生……二、羞愧帶來謙卑……三、謙卑帶來憂傷悔疚的心……四、產生對罪厭惡的心……五、對上帝赦罪之恩的認識。（傅格森，*磐石之上*，第八章，p.106-108）

救恩往往是一種漸進的經歷……很多真心信主的人不能明確地說出悔改的時日。而且，根據聖經，**悔改的唯一肯定的證據並非是突如其來的悔改經歷，卻是不斷的悔改，及悔改的果子**。(《基督教要道初階》，第廿六課，p. 124)

9 悔改與信心一樣，都需要知道對象是誰

提摩太後書 1:12, “因為**知道我所信的是誰**，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。”

……真正得救的信心中有一知識的要素，因為此信心與所作無形的、永遠的見證有關，但是得救的知識，是一種特別的知識……是一實踐的知識，是內心的知識，而非頭腦的知識。……相信基督就是接受基督，並不僅是相信由使徒記載下來有關祂的見證而已。(巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 398-399)

單單知識只會使人驕傲（林前八：1），當人認識了福音的真諦，但感受不到罪的實在，或對基督的愛，又不轉離受罪轄制的生活而為基督而活，他就不是真正的悔改。(《基督教要道初階》，第廿六課，p. 123)

10 悔改不是一個人對於自己缺陷的厭惡或懊悔，而是在神面前否定自己並迎向神的面

可是真正的悔改與歸正卻不是由這種為罪之結果懊悔的憂愁所產生，乃是由裡面一個為罪，為罪與神的旨意衝突，為罪惹起神的憤怒而憂傷或悲痛的心（詩五十一 17；徒二 37），以及真誠懊悔並恨惡、逃避罪所形成的。這樣的悔改，不是因著舊人，乃是因著新人而發生。(巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 404)

只有當我們的雙眼不再只注視著自己的罪，而是定睛在上帝的慈容上、仰望祂的赦罪之恩時，才會開始悔改。(傅格森，*磐石之上*，第八章，p.108)

我們也應當區分罪疚感（guilt）與罪惡感（sin）的不同。人人與生俱來都會因為達不到別人的期待、自己的期待或對自身缺陷的厭惡而經歷罪疚感，使人既對別人嚴苛，又厭惡自己，並且不時盼望被人稱讚而得到虛假的安慰，這是屬於舊人的本性。但唯有被聖靈重生的基督徒，會因為聖靈的感動與責備，將他所關注的焦點放在討神的喜悅，因為自己經常犯罪、惹神的憤怒而深深自責。人在自己面前的虧欠是罪疚感，但人在神面前的虧欠才是罪惡感。「因為世人都犯了罪（sin），虧缺了神的榮耀。」(羅 3:23) 基督徒不應該活在罪疚感之中，而應該因為對於罪惡的自覺，活在神赦罪的慈愛與憐憫之中。(陸註)

11 悔改的表現可能有很多形貌，重點是把我們引向基督

因罪疚而產生的懼怕和憂慮，並不是成為信徒的必需條件。(傅格森，*磐石之上*，第五章，p.65)

罪責的深度和長度都不重要，重要的是這罪責足以把我們引向基督。(傅格森，*磐石之上*，第五章，p.66)

有些人只知道一種方法，認為除非人能說出他們曾經有過、也必須具備的相同屬靈經驗外，不然沒有一個人是悔改的。但是聖經所說的卻較這狹窄的界定更為豐富與寬廣。(巴文克，*基督教神學*，第廿章，p. 405)

關鍵概念： 重生、信心、悔改、重生先於信心與悔改

本週推薦閱讀範圍：

傅格森，*磐石之上*，第四、五、六、七、八章

巴文克，*基督教神學*，第廿章。

基督教要道初階，第廿六、廿七、廿八課

加爾文，*基督教要義*（上冊），第三卷，第二、三章